

COVID-19 महामारी पर नोट्स और अब यह COVID-19 संकट क्यों है

मार्च 26, 2020

डॉ हिदायत ग्रीनफील्ड

आइ. यू. एफ अ एशिया/ पसिफिक

"कोविड- 19 महामारी" संक्रामक बीमारी का प्रसार है।

"कोविड- 19 संकट" वह स्थिति है जो अब हम महामारी को रोकने में विफलता का सामना कर रहे हैं: सरकारों की विफलता, सार्वजनिक स्वास्थ्य की रक्षा के लिए आर्थिक और राजनीतिक प्रणाली, और इस सब के सामाजिक और आर्थिक परिणाम।

कल तक 194 देशों और क्षेत्रों में 18,433 मौतों के साथ संक्रमण के 413,467 मामले दर्ज किए गए थे।

यह मृत्यु दर 4.45% है।

मृत्यु दर अक्सर मामले की घातक दर (सीएफआर) के साथ भ्रमित होती है। सीएफआर एक निश्चित अवधि के लिए कोविड-19 से संक्रमित होने वाले कुल लोगों की तुलना में कोविड- 19 से मौतों का अनुपात है।

सीएफआर जोखिम का एक बेहतर माप है। यदि सीएफआर संक्रमण के समय, संक्रमण के मामलों की संख्या के संबंध में होने वाली मौतों की संख्या पर आधारित है [14 दिन पहले संक्रमित लोगों की संख्या के अनुपात में कितने लोग मारे हैं], तो सीएफआर के लिए कोविड- 19 वैश्विक स्तर पर 5.9% हो सकता है।

फरवरी में WHO ने 2% से 4% की सीएफआर को आपत्तिजनक बताया।

हम तबाही में जी रहे हैं।

23 मार्च को, डब्ल्यूएचओ ने चिंता व्यक्त की कि महामारी "तेज" हो रही है। इसका क्या मतलब है?

इसका मतलब यह है कि COVID-19 सिर्फ फैलने वाली नहीं है, संक्रमण की दर भी बढ़ रही है।

पहले सूचित मामले से पहले 100,000 मामलों तक पहुंचने में 67 दिन लगते थे।

दूसरे 100,000 मामलों में 11 दिन लगते थे।

तीसरे 100,000 मामलों में 4 दिन लगते थे।

हम गणना कर सकते हैं कि चौथे 100,000 मामलों को सिर्फ 48 घंटे लगेंगे।

त्वरण की इस दर पर हमारा अनुमान है कि यह सोमवार तक 10 लाख तक पहुंच जाएगा।

मुझे उम्मीद है कि हम गलत हैं।

इस स्तर पर शायद सामाजिक विकृति और आत्म-अलगाव, सभी आवश्यक सावधानियों (हाथ धोने) के साथ मिलकर त्वरण की दर को कम कर सकते हैं।

हमारी एकमात्र वास्तविक सुरक्षा सार्वजनिक अस्पतालों और चिकित्साकर्मियों के साथ एक अच्छी तरह से वित्त पोषित, अच्छी तरह से सुसज्जित, अच्छी तरह से सुसज्जित सार्वजनिक स्वास्थ्य प्रणाली है जो संक्रमित लोगों का इलाज करेगी और महामारी को नियंत्रण में लाएगी। जहां पहुंच मुफ्त है, चिकित्सा कर्मचारी और स्वास्थ्य कार्यकर्ता अच्छी तरह से सुसज्जित हैं और उन्हें अच्छी तरह से भुगतान मिलता है; और जहां चिकित्सा विशेषज्ञ विज्ञान पर आधारित निर्णय लेते हैं, न कि ट्वीट्स के आधार पर राजनेता। हमारे पास यह तंत्र नहीं है। यह मौजूद नहीं है।

COVID-19 संकट:

18 मार्च को ILO ने अपना प्रारंभिक मूल्यांकन जारी किया कि COVID-19 संकट 5.3 मिलियन श्रमिकों और 24.7 मिलियन शमज़दूर के बीच नौकरीया खोने का कारण होगा।

5.3 मिलियन नौकरियों के "कम परिदृश्य" को पहले ही पार कर लिया गया है।

अकेले होटल, रेस्तरां, कैटरिंग और पर्यटन क्षेत्र में हम प्रत्येक दिन 1 मिलियन मज़दूर रोजगार खो रहे हैं।

एक नया अनुमान है कि हम 37 मिलियन रोजगार खो देंगे ... केवल पर्यटन उद्योग में।

- नव-उदारवाद के 40 वर्षों के तहत सभी सार्वजनिक संस्थानों, सार्वजनिक सेवाओं और सार्वजनिक वस्तुओं को एक मुक्त बाजार में स्वतंत्र रूप से कार्य करने वाले व्यक्तियों के लिए बाधाओं या बाधाओं के रूप में देखा गया था। (और व्यापारसंध अधिकार वाले व्यक्ति हैं)
- सार्वजनिक सेवाओं के निजीकरण से नव-उदारवाद ने इन बाधाओं को तोड़ दिया, और हर चीज एक वस्तु बन गई जिसे मुनाफ़े के लिए खरीदा और बेचा जा सकता है।
- 1948 में मानव अधिकारों के सार्वभौमिक घोषणा में स्वास्थ्य का अधिकार, चिकित्सा देखभाल का अधिकार एक मानव अधिकार है।
आज, स्वास्थ्य एक वस्तु है।
- स्वास्थ्य देखभाल, वृद्ध देखभाल, चिकित्सा, चिकित्सा अनुसंधान, सभी वाणिज्यिक उत्पाद और लाभ का स्रोत बन गए।
यहां तक कि जिन सार्वजनिक अस्पतालों का निजीकरण नहीं किया गया था, उनका भी व्यवसाय की तरह प्रतिस्पर्धी, आर्थिक रूप से कुशल और आर्थिक रूप से व्यवहार्य होना आवश्यक था।
- इसने चिकित्सा और स्वास्थ्य कार्यकर्ताओं की भूमिका और स्थितियों को मौलिक रूप से बदल दिया। इसने चिकित्सा अनुसंधान के उद्देश्य को बदल दिया।



सरकार स्वास्थ्य देखभाल (सभी नागरिकों के संवैधानिक रूप से गारंटीकृत अधिकार) तक सार्वभौमिक पहुंच सुनिश्चित करने के लिए अपनी जिम्मेदारी से पीछे हट गई।

- सार्वजनिक स्वास्थ्य एक अधिकार के रूप में और एक राज्य दायित्व के रूप में मौजूद नहीं है।
- सार्वजनिक स्वास्थ्य प्रशासन के लिए बजट और नीतियों का एक समूह बन गया, न कि सुरक्षा।

इसी ने COVID-19 महामारी को संकट में बदल दिया।

"संकट" शब्द की जड़ें ग्रीक में हैं, *क्रिसिस*, जिसका अर्थ है "निर्णय"। यह एक निर्णायक बिंदु है - एक ऐसा बिंदु जिस पर हमें निर्णय लेना चाहिए। यह निर्णय लेने का समय है।